


天津市河西区2008年高考语文三模考试试卷

第I卷（选择题   共42分）

一.（12分，每小题3分）

1. 下列词语中加点的字的读音完全相同的一项是（    ）

A. 戊戌

孤鹜
抵牾
好高骛远

B. 惬意

宫阙
商榷
声名鹊起

C. 客栈

信笺
僭越
循序渐进

D. 品茗

铭记
南溟
鸣锣开道

2. 下列词语中有两个错别字的一项是（    ）

A. 碑帖

以老卖老

相辅相成

作壁上观

B. 陷阱

呕心沥血

振聋发聩

兵荒马乱

C. 暮蔼

晕头转向

司空见惯

煞费苦心

D. 成府

应运而生

浑身解救   
宛言相劝

3. 依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一项是（    ）

① 招聘会上，大多数毕业生表示，相对于薪酬而言，他们更加          的是自己日后的发展空间；而那些有发展潜力的毕业生往往被用人单位先        。

② 争创国家卫生城市，有利于提高天津的城市魅力，这是        的。

A. 看中

看重
毋庸置疑

B. 看中

看重

无可非议

C. 看重

看中

毋庸置疑

D. 看重

看中

无可非议
4. 下列句子中，没有语病的一句是（    ）

A. 公司从创立初期的单一品种，到现在结合市场销售热点，不断演变，尽显时尚、高贵、年轻、轻快的休闲，逐步形成有特色的系列服饰。

B. 在政府推动和龙头企业的带动下，内蒙古已经形成一条绵延上千公里东起呼伦贝尔草原西至河套地区涉及10个盟市的“奶牛带”。

C. 退出该语音软件的目的是为了提高个人的口头表达能力，养成良好的记日记习惯。

D. 伸张民权的决定因素，还在广大民众自身，还有赖于老百姓权利意识的觉醒，争取和维护自身合法权益能力的提高。

二.（18分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5—7题。

两百多年前，弗兰克林曾说：“将来人类的知识将会大大增加，今天我们想不到的新发明将会屡屡出现，我有时几乎后悔出生过早，以致不能知道将要发生的新事物。”想一想“新事物”有哪些：火车、轮船、飞机、高楼、自来水、电话、电灯、器官移植、核能发电、人造卫星等等，几乎无穷无尽。

为什么这两百年产生了这么多新事物？是因为工业发展大大促进了人类的生产力。这个变化是一件非常惊人的事情。百年前全球农业人口占总数的80%以上；现在，美国农业人口仅占全国l%—2%，粮食不仅可供全国食用，还可大量出口。我再举一例，去年《财富》杂志称，近30年来成立的科技公司的总资产已近1万亿美元，而且还在与日俱增。

这两百年，尤其是近百年、近50年来三个互相关联的环节推动着世界的前进：首先是科学，科学带动工业；工业则带动经济；经济的发展又促进科技发展，如20世纪出现的统计学，在农、工、医等方面都有着决定性影响。科技、工业、经济三个互相连锁的因素是近代世界发展的总趋势。

这会对将来产生什么影响很难讲。前些时候有个惊人的消息说，有生物学家估计，到2050年，人均寿命可达150岁。我不知道是否会这样，但我希望这件事不要发生，否则影响实在是不可想象。   

再看过去50年的发展会得出另一个结论，就是从基本原理转变为工业速度在这50年尤其是近二三十年大大增加了。例如半导体方面，1965年提出的摩尔定律指出，芯片容量每18个月就加倍；现在已由1971年每个芯片上103个晶体管增加到107个，没有人知道极限在哪里。

现在可以得出的结论是：更新的事物将层出不穷，一些今天不易梦想到的东西不久将变成事实；人类的生产力将大大提高，自然科学将更蓬勃地发展；科学、工业、经济的连锁发展将继续下去。这些都是我们今天可以有很大的自信心讲的话。在这种情形下，个人、学校、国家，都会产生这样一个问题：是多用“科”还是多用“技”?国家注入资源时，该对“科”多一点，还是该对“技”多一点?这是一个复杂而又挠头的问题，没有一个简单的答案。

5. 作者说“这个变化是一件非常惊人的事情”，不能体现“非常惊人”的一项是（    ）

A. 20世纪出现了“几乎无穷无尽”的改变人类生活方式和生存质量的新事物。

    B. 农业人口数量的巨幅缩减体现了农业生产质量的大幅提升。    

    C. 人类的平均预期寿命将在2050年达到150岁。

    D. 芯片的容量提升速度十分迅速，超越了人们的想象。

6. 下面不属于作者对未来科技发展的展望的一项是（    ）

A. 随着科技进一步发展，将来会有更多更新的产品出现在人们生活中。

B. 未来科学技术的蓬勃发展，使今天的人们拥有更大的自信心。

C. 人类的生产力还会随着科学技术的进步而大大提高。

D. 科学、工业、经济的连锁发展的趋势将在未来持续地表现出来。

7. 下面说法与原文意思不相符的一项是（    ）

    A. 弗兰克林的话既是他那个时代科学发展趋势的概括，又预测了未来的科学发展状况。

    B. 科技公司的总资产已有极大的提高，而且还会不断提高。    

C. 科学促进工业的飞速发展，而工业的发展也能促进科学的进步。

D. 科学与技术关系十分密切，但科学比技术重要，因为有了科学，才有技术。

阅读下面的文字，完成8—10题。

科学家已经发明出一种分析指纹的先进仪器，这种仪器利用x射线技术和成像软件，不仅能够揭示指纹的图案，甚至还能分析出指纹的化学成分。仪器工作时，会发射一束非常细的X射线，大概相当于人的头发丝粗细，照射到指纹的表面。由于X射线的照射，指纹表面的元素被激发，比如人的汗液中所含的钾元素。这些被激发的原子会产生并发出自己的X射线，被仪器的扫描装置检测到，记录下一些多彩的图像。由于每种化学成分的含量不同，产生的图像就不一样。而不同的人留下的指纹的化学成分是不同的，这就好像是每个人都有自己的标记，新仪器能够区分出这些标记。  

这项技术可以在很多情况下大显身手，比如，一个犯罪嫌疑人使用了含钛的遮光剂，并在粗糙的表面留下了指纹。在以前的技术水平下，调查者可能无法得到指纹证据。但是有了新的技术，人们就可以在实验室分析出钛和指纹的图像。这就提供了一些指纹之外的化学信息，如果罪犯曾接触了某些特殊的物质，就有可能确定罪犯曾在哪里活动过。    

X射线指纹鉴定的方法有一个好处，就是可以在户外进行，而不像以前的指纹鉴定那样，必须在实验室里的真空环境中进行鉴定。新的技术既能得到由人的油脂和汗液产生的指纹的化学成分，又能够重建指纹图像，通过指纹图像来辨别犯罪嫌疑人。这种方法对样本没有特殊要求，这是个非常明显的技术进步。   

新技术还可以探测到传统技术所无法探测到的指纹。比如在一些没有线索的案件中，如果过了很久的时间，用传统方式在现场已经无法得到指纹，但是新方法依然可以通过探测钾元素，得到指纹信息。

    目前，新技术的实际应用还存在一些困难，其中一个困难就是成本太高。而且，分析一个简单的指纹，也要花费30小时的时间。最后，虽然仪器能够检测到百分之一克甚至更低的元素，却还是有一些元素无法被检测到。如果这些问题都得以改进，将来，新仪器能识别出犯罪现场任何微弱的指纹。

8. 下面不能说明新发明的指纹分析仪器工作原理的一项是（    ）

A. 这种仪器能够揭示指纹的图像，分析出指纹的化学成分。

B. 这种仪器发射的一束非常细的X射线，使指纹表面的元素的原子被激发。

C. 被激发原子发出的X射线被扫描装置检测到，记录下一些多彩的图像。

D. 分析所摄图像的化学成分，就可知道各人的指纹“标记”。

9. 从原文看，下列对“X射线指纹”相关内容的说明，正确的一项是（    ）

A. X射线指纹是指被仪器扫描装置检测到并记录下来的X射线图像，这些X射线图像都是由指纹表面的钾元素的原子发出的。

    B. 不同人的指纹的X射线图像不同，是由于不同的人留下的指纹的化学成分不同，以及每种化学成分的含量不同。

    C. X射线指纹鉴定技术能得到由油脂和汗液产生的指纹的化学成分，但油脂和汗液以外的成分不能检测到。

    D. 以前的指纹鉴定工作必须在真空环境中进行，而新的X射线指纹鉴定技术与之相反，不能在真空中进行。

10. 依据原文信息，下列推断正确的一项是（    ）

    A. X射线指纹鉴定方法非常先进，对样本没有什么特殊要求，只要某个地方曾有过指纹，它都能检测出来。

    B. 若遗留的指纹清晰，分析仪器会发射出极细的X射线；若指纹留在粗糙的物体上，则会发出很粗的X射线。

    C. X射线指纹鉴定技术能根据遗留的化学成分重建指纹图像，而以前的指纹鉴定技术则不能重建指纹图像。

    D. X射线指纹鉴定技术有待改进，比如成本、分析时间及元素含量的检测等，如果这些问题得以解决，其应用前景十分广阔。

三.（12分，每小题3分）

阅读下面的文言文，回答11—14题。

扁鹊者，姓秦氏，名越人。少时为人舍长，舍客长桑君过，扁鹊独奇之，常谨遇之。长桑君亦知扁鹊非常人也。出入十余年，乃呼扁鹊私坐，间与语曰：“我有禁方，年老，欲传与公，公毋泄！”扁鹊曰：“敬诺。”乃悉取其禁方书尽与扁鹊。

其后扁鹊过虢。虢太子死，扁鹊至虢宫门下，问中庶子喜方者曰：“太子何病，国中治穰过于众事？”中庶子曰：“太子病血气不时，交错而不得泄，暴发于外，则为中害。精神不能止邪气，邪气畜积而不得泄，是以阳缓而阴急，故暴蹶而死。”扁鹊曰：“其死何如时？”曰：“鸡鸣至今。”曰：“收乎？”曰：“未也，其死未能半日也。”言：“臣齐勃海秦越人也。闻太子不幸病死，臣能生之。”中庶子曰：“先生得无诞之乎？何以言太子可生也？”扁鹊仰天叹曰：“夫子之为方也。若以管窥天，以隙视文；越人之为方也，不待切脉、望色、听声、写形。言病之所在，闻病之阳，论得其阴；闻病之阴，论得其阳。子以吾言为不诚，试入诊太子，当闻其耳鸣而鼻张，循其两股以至于阴，当尚温也。”中庶子乃以扁鹊言入报虢君。

虢君闻之，大惊，出见扁鹊于中阙，曰：“窃闻高义之日久矣，然未尝得拜谒于前也。先生过小国，幸而举之，偏国寡臣幸甚！”扁鹊曰：“若太子病，所谓尸厥者也。太子未死也。”扁鹊乃使弟子子阳厉针砥石，以取外三阳五会①。有间，太子苏。乃使子豹五分之熨，以八减之齐和煮之，以更熨两胁下。太子起坐。更适阴阳，但服汤二旬而复故。故天下尽以扁鹊能生死人。扁鹊曰：“越人非能生死人也，此自当生者，越人能使之起耳。”

扁鹊过邯郸，闻贵妇人，即为带下医；过洛阳，闻周人爱老人，即为耳目痹医；来入咸阳，闻秦人爱上儿，即为小儿医。随俗为变。秦太医令李醯自知技不如扁鹊也，使人刺杀之。

（节选自《史记扁鹊仓公列传》） 

注：① 三阳：中医指人手足的太阳、少阳、阳明三经脉。五会：指百会、胸会、听会、气会、臑会五穴位。

11. 对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（    ）

A. 暴发于外，则为中害


暴：突然

B. 扁鹊乃使弟子子阳厉针砥石

厉：厉害

C. 以八减之齐和煮之



齐：药剂

D. 闻贵妇八，即为带下医


贵：重视。

12. 下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是（    ）

A. ① 虢君闻之，大惊，出现扁鹊于中阙

② 颁白者不负戴于道路矣

B. ① 越人之为方也    ② 屈平疾王听之不聪也

C. ① 当闻其耳鸣而鼻张    ② 蟹六跪而二螯

D. ① 中庶子乃以扁鹊言入报虢君    ② 且以一璧之故逆强秦之欢，不可

13. 下列句子分别编为四组，全都属于表现扁鹊医术高明的一组是（    ）

① 邪气畜积而不得泄

② 若以管窥天，以隙视文

③ 闻病之阳，论得其阴

④ 先生过小国，幸而举之

⑤ 有间，太子苏

⑥ 但服汤二旬而复故

A. ①②⑥    B. ②③④    C. ①④⑤    D. ③⑤⑥

14. 下列对原文内容的分析和概括，不正确的一项是（    ）

A. 扁鹊年青时任一个旅馆的主管，很尊重旅客长桑君，多年以后，长桑君把医药秘方书籍传授给扁鹊。

B. 扁鹊自告奋勇要救活暴病而死的虢太子，别人不相信，扁鹊进去诊视，虢太子耳鸣鼻张，身体还没变冷。

C. 扁鹊指出太子只是昏迷，用了针、熨和服药一系列的医治方法，虢太子苏醒过来，身体也逐渐复原。

D. 扁鹊到各国行医，根据各地需要，分别任妇科、儿科等医生。秦国太医令技不如人，心中嫉妒，竟杀害扁鹊。

第II卷（非选择题   共108分）

四.（18分）

15. 把文言文中画横线的语句翻译成现代汉语。（8分）

① 先生得无诞之乎？何以言太子可生也？（3分）

译文：                                             

② 窃闻高义之日久矣，然未尝得拜谒于前也。（3分）

译文：                                             

③ 故天下尽以扁鹊能生死人。（2分）

译文：                                             

16. 阅读下面两首唐诗，然后回答问题。（6分）

长安秋望  杜牧

楼倚霜树外，镜天无一毫。

南山与秋色，气势两相高。

山行  杜牧

远上寒山石径斜，白云生处有人家。

停车坐爱枫林晚，霜叶红于二月花。

（1）这两首诗都表达了作者对秋的赞美之情，但写景的方法不尽相同《秋望》从      

           角度观景；《山行》从      角度观景。（每空1分，共2分）

（2）同样是描写秋天景色的作品，作者在表达情感的方法上有什么不同？请结合诗句简要分析。（4分）

  17. 补写下列名句中的空缺部分（任选3个小题，共4分）

① 然力足以至焉，于人为可讥，                ；                可以无悔矣，其孰能讥之乎？（王安石《游褒禅山记》）

② 盖文王拘而演《周易》；仲尼厄而作                ；                ；乃赋《离骚》……（司马迁《报任安书》）
③ 是故弟子不必不如师，                ，闻道有先后，                ，如是而已。（韩愈《师说》）

④ 众里寻他千百度，                ，                ，（辛弃疾《青玉案·元夕》）

五.（18分）

阅读下面的文字，完成18—21题。

感恩的心

① 《韩诗外传》有这样一则故事：春秋时，楚庄王和群臣夜宴。忽然灯灭了，就有人在暗中拉楚王妃子的衣裳。楚王的妃子扯断那人的帽带，并把这件事告诉了楚王。楚王就命令群臣都扯断帽带，然后再点燃灯。以后楚与晋国作战，有一个人抗击敌人特别勇敢，楚王问他，他说：“我是以前那个在殿上被扯断帽带的人。”

② 每当读到这则故事，在佩服楚王气度的同时，总为古人的义气所感染。以楚王的身份，一怒之下，被扯断帽带者定当人头落地。好被扯断帽带者夜宴过后，醒来自会胆战心惊，但毕竟楚王并不知晓，过去也就算了。可在他心里，这是别人对自己的恩德，不报答就永远也不安生。

③ 也许是古人特别注重以德报德的缘故吧，于是留下了许多千秋佳话。从“衔环”“结草”的神话传说到“士为知己者死”的刺客游侠，无不秉承同样一个内涵。对于一个稍有道德的人，做出以上事情，也是情理之中的事。人心都是肉长的，当别人有恩于我们的时候，总该想着如何报答才好。

④ 前不久看过一则报道：一位母亲花了十六年时间寻找两个女儿的救命恩人，目的只有一个，就是要亲口对恩人说一声“谢谢”。有人问辛辛苦苦找了这么多年，值得吗？朴实的母亲眼含热泪：“如果没有恩人，两个女儿早就没了，可人家连让我说一声谢谢的机会都没有，我这一生心里不安啊！”或者，这位母亲并没有财力去报答那位救了自己女儿的恩人，但还有比这种执着了十六年的心更让人感动的吗?还有这么一家人，意外收到了三十万元的馈赠，正当家人疑惑的时候，汇款者出现了。原来，他在十多年前曾是一个流浪儿，一位好心的老婆婆可怜他，给了他十元钱，并劝告他男儿要有志气。乞儿很感动，留下了老婆婆的地址。后来乞儿洗心革面，终于发家致富。他说，我之所以有今天，全凭老太太一句话啊!然而，老太太早已不在人世，善良的家人尽管家境不好，依然不肯收下这笔钱。老太太的儿子说：“如果我收下了这笔钱，就违背了母亲的意愿了啊!”经过协商，用这笔钱为村里修了一座敬老院。这是何等感人的报恩方式啊！

⑤ 然而，并不是任何事都那么称心如意。我不能说人心不古，然而不讲奉献只有索取心态的人还是占有不小的市场；甚至，做了好事反被嗤笑为“傻帽”的也不在少数。久而久之，人的心就冷淡了，除了自己，心里想的还是自己。如果人人都这样，还何谈感恩呢?还有更让人心寒的事，有的人自己住华屋丽室，弃父母于不顾，这样的人连牲畜也不如了。    

⑥ 或许，真是改革开放了的缘故，总有那么些惹人眼球的东西一股脑儿从国门溜进来。以节日而论，传统的节日一个个面临着消失的危险，偏偏西方的什么“情人节”“愚人节”“圣诞节”还有更多的什么鬼节之类的流窜进来，唯独没有想过把“感恩节”引过来。也许，上面的这些节日更有情调，更能满足人们的戏谑心理，更足以赚足腰包，满足个人的私欲。而如果没有一颗感恩的心，所有这些都将是徒劳的。

⑦ 还记得几年前火爆过的一首歌《常回家看看》。回家看看，这本是最正常不过的事。然而，即使是劝导，也难让老人们如愿。宁肯陪同情人“欧洲八国游”也不愿带着父母到市郊走一走的还少吗?连父母养育之恩都不放在心上的人，就更谈不上对别人报恩了。

⑧ 其实，报恩有时是最简单不过的事：一个微笑，一声谢谢，一个善意的举动……都不过是举手之劳，只要心存感激，做起来并不难。但我们看到的常常是：别人帮了什么忙，因为事情小，觉得不足挂齿，也就看作是理所当然；别人给你让个座，连一声谢谢也懒得说出口。听上去都微不足道，不值得这么斤斤计较。细一琢磨，还真让人不寒而栗。久而久之，人心变得麻木，感恩的心慢慢也就萎缩了。人人都失去了感恩的心，那该是一个怎样令人生畏的世界啊！

⑨ 如果后人在编著现在这段历史的时候，也还能找到类似“衔环”“结草”这样感恩的事件栽入史册，该是多么令人欣慰的事啊！

18. 第②段“在佩服楚王气度的同时，总为古人的义气所感染”一句中的“楚王的气度”“古人的义气”在文中分别指什么?（4分）

① 楚王的气度指：                                  
② 古人的义气指：                                  
  19. 文章开头引用《韩诗外传》的故事有什么作用？（4分）

    答：                                               
20. 第④段作者写了两个感恩的例子，请说明两者的不同特点，并简要分析令人感动的原因。（6分）

① 不同：                             

② 原因：                              

  21. 简析全文在内容安排上的突出特点。（4分）

六.（12分）

  22. 根据下面的材料，以“萌芽文学社”的名义给学校领导写一份申请报告。要求简明、得体，格式正确。（4分）

① 以营造浓厚的校园文化氛围，活跃学生生活，提高中学生写作水平为宗旨的“萌芽文学社”成立已一周年。

② 为总结一年来的成绩，促进今后的工作，文学社打算在2008年4月7日上午8时举办第一届年会。

③ 除本社社员之外，全校同学自愿参加。

④ 由于参加会议的同学较多，需占用学校的阶梯教室作会场。

⑤ 为使会议开得“有声有色”，生活活泼，希望学校派一名电教老师帮助管理灯光、音响设备。

  23. 指出下面一段话中使用有误的标点符号并改正。（4分）

同一个世界，同一个梦想这句口号，集中体现了奥林匹克精神的实质和普遍价值观——团结，友谊，进步，和谐，参与和梦想，表达了全世界在奥林匹克精神的感召下，追求人类美好未来的共同愿望。尽管人类肤色不同，语言不同，种族不同，但我们共同分享奥林匹克的魅力与欢乐，共同追求着人类和平的理想，我们同属于一个世界，我们拥有同样的希望和梦想。

错误①：原为          应改为                

错误②：原为          应改为                

错误③：原为          应改为                
  24. 把下面的报道压缩为一句话新闻（18字以内）（4分）

据《嘹望》第17期刊文说，近日，河北省社科院对石家庄市部分弱势群体做了一项心理学状况的问卷调查。调查共设计十几个指标，反映他们对实际生存环境的主观感受，包括对自身生活质量、社会地位的主观感受，遇到挫折时的心理承受能力和态度等。调查对象：下岗失业者、进城务工农民、效益欠佳企业的职工以及退休职工。

调查表明，70%以上的受访者对自己目前的生活状况表示不满，其中5%的人认为极不满意。只有26%的人满意现在的生活状况。    

该所所长周伟文认为，调查的各项指标反映出这一群体的总体困境——生存困境、生计困境、机会困境、权力困境。这些困境交织在一起，导致他们内心出现焦虑与矛盾，容易产生心理失衡，产生厌恶、对抗社会的心态，甚至作出一些偏激的行为，成为社会不稳定因素。

专家认为，要关注弱势群体的心理困境。对心态失衡较重的人要进行重点跟踪、帮扶，组织他们进行文化和职业技能培训，提高其社会竞争能力，解决好这一群体的现实生存问题；要培养他们克服因经济困难而产生的自卑、认命心理，培育自信、自强、自立的心态，促使他们改善生活状况。

· □□□□□□□□□□□□□□

□□□□□□□□□□□□□□□

七.（60分）

25. 根据下面材料，完成作文。

爱因斯坦总结出的成功者的著名公式是：“天赋+努力+艰苦奋斗=成功”而有人却提出：能吃苦不是成功的资本。长时间的吃苦会让你适应那种能吃苦的生活，扼杀了你的创造力。你对这个问题怎样看，题目自拟。写一篇不少于800字的文章。

参考答案

一.（12分，每小题3分）

1.D（A. 戊、鹜、骛均读wù，牾wǔ；B阙quē，榷、鹊读què惬qiè；C. 栈zhàn  笺jiān  僭、渐读jiàn；D míng）

  2. D（倚老卖老、暮霭、城府、婉言相劝）

  3. C（看中：经过观察，感觉合适；看重：指很看得起，看得很重要。薪酬与日后的发展空间比，有轻重之别，用“看重”，而毕业生经用人单位筛选；存在选择被选择的关系，用“看中”，毋庸置疑：不需要怀疑。无可非议：没有什么可以指摘的，表示言行合乎情理。）

  4. D（A“尽显”缺宾语，在“休闲”后加“风格”；B语序错误，“绵延上千公里”应放在“涉及10个盟市”之后；C“目的是”与“为了……”句式杂糅）

二.（18分，每小题3分）

5. C    6. B    7. D  

8. A（此项谈的是功能并非原理）  

9. B      

10. D（A只要……都能绝对。B没有逻辑依据C新技术能重建与以前的下能重建，二者没有因果关系。）

三.（12分，每小题3分）

  11. B（厉：磨砺）  

12. D（以：把／因为；A于：“在”；B之：助词，取消句子独立性；C而：表示并列，连词）  

13. D     14. B（扁鹊未进去诊视）

四.（18分）

15.（8分）

（1）先生该不会是欺骗我吧?为什么说太子能够救活呢?（重点词“诞”“何以”各1分）

    （2）私下听说你崇高的行为时间很久了，却没有能够到你面前拜见你。（重点词“窃”、“谒”各1分）

    （3）因此天下的人都认为扁鹊能够把死人治活。（重点词“以”、“生”译出给2分）

16.（5分）前者，站在楼台（1分）。后者，沿着山路。（1分）《秋望》是间接抒情，在描写秋景的同时还写出了作者的精神性格，它更接近写意画，高远、辽阔、明净的秋色，实际上是诗人胸怀的象征；《山行》则是直接抒情，作者对秋天美景的热爱之情十分浓厚，为了观赏，竟然顾不上驱车赶路。（写作手法：直接抒情和间接抒情各1分，分析各1分）

  17. ① 而在己为有悔／尽吾志也而不能至者；②《春秋》／屈原放逐；③ 师不必贤于弟子／术业有专攻；④ 蓦然回首/那人却在灯火阑珊处。（每小题1分，全对给4分）

五.（18分）

  18. 气度：楚王听到妃子报告后，没有怒发冲冠，而是让当场的所有人都扯断帽带，让那个企图调戏妃子的人避免了难堪和杀身之祸。（2分）义气：那个企图调戏妃子的人心存感激，以后在战场上奋勇杀敌，以谢楚王对他的宽宥（宽容）。（2分）

19.（1）赞美古人感恩的义气；（2）引出感恩的话题；（3）生动感人，引人入胜，激发读者强烈的阅读欲望。（4分，每一点给1分，三点都答对给4分）    

  20.（1）不同：前一个事例，施恩重——救命之恩，感恩微——说声“谢谢”。后一个事例施恩微——一句话十元钱，感恩重——30万。（3分）

    （2）施恩没有轻重之分，只要有一颗诚挚的感恩之心，不管它感恩用什么东西用什么方式，都是令人感动的。（3分）

  21. 全文在内容安排上最突出的特点是先写感恩，后写不感恩，将二者进行对比，以突出中心。（意思正确即可）（4分）

六.（12分）    

22.（4分）    ⑥ 申请报告

学校领导（校长）：

① 为总结一年来的成绩，促进今后的工作，② 我社拟于2008年4月7日上午8时举办第一届年会，③ 为此，需借用阶梯教室，④ 并请学校派一名电教老师帮助管理灯光音响设备。

    ⑤ 请学校予以支持（批准）。

                                                 ⑦ 萌芽文学社

                                                2008年4月7日

（内容：①②③④四个要点错或少两点扣1分，扣完为止。格式：⑤⑥项1分，⑦项署名日期1分）

23.（改错一处扣1分，全部正确给4分）

    ① 原为：同一个世界，同一个梦想，改为：“同一个世界，同一个梦想”（加双引号）

    ② 原为：团结，友谊，进步，和谐，改为：团结、友谊、进步、和谐、（逗号改顿号）

    ③ 原为：……和平的理想，我们同属于……改为：和平的理想。（逗号改句号）

  24. 调查报告提醒要关注弱势群体的心理困境（或：专家提醒要关注弱势群体的心理困境）（4分）    

七.（60分）

25. 作文  略

【参考译文】扁鹊，姓秦，名叫越人。年轻时当人家旅馆的主管人。有个旅客叫长桑君住在他那里，扁鹊独具眼光，把他看作特殊的人，常恭敬地对待他。长桑君也知道扁鹊是个不一般的人。他在旅馆住了十多年，这一天，他就招呼扁鹊私下来座谈，暗地里对扁鹊说：“我有治病的秘方，年老了，想要传授给你，你不要泄漏!”扁鹊说：“遵命。”长桑君就把秘方书籍全部送给扁鹊。

后来，扁鹊路过虢国。虢国太子死了，扁鹊来到虢国国君的宫门口，询问一个喜欢讲医术的中庶子说：“太子得了什么病，为什么国都的人都在祈祷求神，把大家的事都耽搁了?”中庶子说：“太子的病，是血气不按常规，交错不能排泄，外面突然发作，就损害了内部。正气不能制止邪气，邪气积聚却不能排泄，因而阳气缓慢，阴气急促，所以突然昏倒死去。”扁鹊问：“他死了多长时间？”中庶子说：“从公鸡啼鸣到现在。”扁鹊问：“收殓了吗?”中庶子说：“还没有，他死了还不到半天时间呢。”扁鹊说：“我是齐国勃海郡的秦越人。听说太子不幸死了，我能让他活过来。”中庶子说：“先生该不会是欺骗我吧?为什么说太子能够救活呢?”扁鹊仰望天空叹息说：“老夫子谈论医道，就像从竹管里看天空，从缝隙里看花纹。我讲究的医道，是不需要按脉搏、望气色、听声音、看形态。只要说出生病的地方，听说病在背部的情况，就能推断腹部的情况；听说病在腹部的情况，就能推断背了的情况。病因可以从外表得到印证。如果你认为我的话是不真实的，可以试着进去诊视太子，就会听到他的耳朵有声响，鼻孔张大，抚摸他的两腿到下身，应该还感到温暖呢。”中庶子就把扁鹊的话进去报告了虢国国君。

虢国国君听了，大为吃惊，出来在中阙接见扁鹊，说：“私下听说你崇高的行为时间很久了，却没有能够到你面前拜见你。先生经过小国，如果能够救活我的儿子，我们就主幸运了!”扁鹊说：“像太子这样的病，就是人们所说的尸厥。太子其实并没有死。”扁鹊于是叫徒弟子阳磨针磨石，选取外三阳和五会的穴位扎针。不一会儿，太子苏醒过来。扁鹊就叫弟子子豹准备五分之熨，用八减之剂一起煮了，用来轮番熨着两边胁下。太子就能起来坐了。再恢复阴阳调和，只是服用汤药，两旬就复原了。因此天下的人都认为扁鹊能够把死人治活。扁鹊说：“我秦越人并不能把死人治活，这些人本来应当活的，我能让他们起来罢了。”

扁鹊路过邯郸，听说当地重视妇女，就做妇科医生；路过洛阳，听说周人敬重老人，就做治耳、目、麻痹的医生；来到咸阳，听说秦国人喜爱小孩，就做小儿科医生。随着世俗的需要变更行医。秦国太医令李醯知道自己技术比不上扁鹊，派人把扁鹊暗杀了。

